



盐池中学校长 龚辉

荆门市东宝区盐池中学始建于1958年,距今已有60多年历史,是一所农村寄宿制初级中学。2009年盐池一中和盐池二中两校合并,现以一校两区方式办学。近年来,学校坚持以办人民满意学校为宗旨,以提升教育品质、提高师生综合素质为重点,深化内部改革,优化学校管理,真抓实干,锐意进取,学校教育教学呈现出良好的发展态势。学校先后荣获“全国德育先进实验学校”、“全国五四红旗团委”、“荆门市先进职工之家”、“荆门市物理教学先进学校”、“荆门市代教工作先进单位”、“荆门市校园绿化先进单位”、“荆门市初中教育质量评估先进单位”、“东宝区最佳文明单位”、“东宝区中小学德育工作示范学校”等称号,连续十四年获东宝区“教育质量先进学校”,成为东宝区首届十佳学校之一。

着眼“细”字,夯实师德师风管理

学校从师德师风抓起,着力建设一支政治素质高、业务能力强、作风朴实、道德高尚的德育工作队伍。学校每周利用政治学习时间组织教师学习、重温教师职业道德规范,利用业务学习时间组织教师学习学生管理的最新理念、经验和做法,让教师从

优化学校管理 构建和谐校园

湖北省荆门市东宝区石桥镇盐池中学校长 龚辉

中学得学生的管理方法。每位教师每周做好政治学习笔记和业务学习笔记,每学期认真写好两篇师德体会,随时调整自己工作中的不足,真正做到以身作则,言传身教,以自身的人格魅力和丰富的学识感染学生。同时,学校充分发挥团总支、学生会和各班班干部的作用,组织学生干部值日,对每天各班学生的表现情况进行全面考核。通过学生自我管理、自我管理、自我评价,实现学生的自主管理和提高。并加强值班领导、值班教师和值班学生常规检查反馈、督促作用,使德育管理达到精细化。

学校注重家庭、社会与学校教育的配合。学校团总支每学期组织学生到学校德育基地——象河福院院走访,举行主题团会,让学生在实践中受教育。针对当前学生教育的热点问题,通过举办家长学校和家校座谈会,共同商讨对学生的教育方法。并做好家访工作,教师和家长一道做好学生深入细致的思想工作,注重方式,沟通学生在学校和家庭情况,提出学生在家、在校的学习常规要求,使学生在教师、家长的指导下,能够沿着正确的方向前行。同时,加强特殊学生的教育与转化,学校专门建立了包括留守学生、心理行为异常的学生等特殊学生档案,班主任每月走访、座谈学生,教师耐心细致地做好后进生的思想工作,做到不讲过头话,少批评、多鼓励,少指责、多帮助。使他们真正感受学校的温暖和老师的关爱。

立足“实”字,常规管理有章可循

学校认真贯彻执行荆门市中小学教学常规管理办

法,严格执行教学过程管理的五种制度,即集体备课制度、课堂巡查制度、备课周查制,教情学情调查反馈制、质量奖惩结帐制。牢固树立“质量强校”的思想,狠抓考试管理,建设优良的考风和积极进取的学风。科学、规范地组织各种考试,落实备考细节,积累典型经验,做好质量分析,明确得失,找准差距,拟定对策。通过达标课、研究课、示范课和各类教学竞赛等形式,拓展教师的专业发展空间,促进教师的专业成长。

安全管理是学校管理工作的重中之重。学校健全机构,完善制度,强化责任,注重细节,狠抓落实,切实保障学生安全。成立了以校长为组长、政教主任为副组长、班主任、宿舍管理员为成员的住宿生管理机构,责任到人,层层管理。制订了《住宿生管理制度》、《寝室卫生管理制度》、《寝室安全管理制度》、《文明寝室评比细则》等。对于寝室的布置,除学校统一布置(如学生值日名单、各项管理、评价制度等)之外,各班还自主创新,求新图奇,凸显“家”的氛围,让学生有“家”的感觉。周五学生离校时,全体班主任送学生到车站上车,学生全部上车了,班主任才离开;周日学生返校时,班主任在班内等待学生,宿管员在寝室等待学生,学校值班的领导教师在门口迎接学生,扎扎实实建起学生安全“防护网”。

突出“新”字,教育教学添活力 以精神激励促学生成长。“精神激励”即最大限度通过各种表彰、鼓励、他人的赞许等来加强对学

生思想教育、道德品质教育、世界观的教育。列宁说:“人的意识不仅反映了客观世界,而且创造了客观世界。”人的行为是由意识支配的,具有内在动机,而动机又由思想所支配。人的行为规律:思想→动机→行为→目标。目标是人追求渴望要达到的结果,动机是达到结果的主观原因,思想则是调节控制行为、动机的根本所在。盐池中学创新教育思路,开展了学生的精神激励建设,采取多种途径和形式,在教育教学中注入赏识、尊重、激励因素,天天讲,时时抓,使其成为激发学生学习的原动力。通过这些符合学生特点、彰显学校特色的活动,促进了学校各项工作的和谐发展。

以教育科研促办学特色。科研是学校教育教学的重要组成部分。学校从更新教师观念入手,每周二定为业务学习时间,要求教师必须人人有课题,个个参与教学研究,指导教师走进新课程,并把教研科研工作纳入教师量化管理,引导教师改变过去的看法,增强教科研意识。学校实施了骨干引领,为每个教师配备了电脑,投入资金建起了两个高规格的电教室、一个大型图书室,利用图书、网络提高教师科研能力,学校教研科研工作步入良性循环的轨道。



盐池中学一角

扬传统文化,做文明小学生”的活动。我们就让学生学习《三字经》、《道德经》、《弟子规》等中的故事。通过学习让学生表现十分积极,充分体现了学生热爱集体、关心他人的优秀品质。

四、重视与家长的联系,双向管好孩子。孩子的进步,集体的成长,离不开教师,也离不开家长。为了更好地全面了解学生情况,通过多种形式与家长建立密切的联系,介绍一些教育孩子的方法、经验,推荐一些教育方面的书籍,同时对家长提出要求:为孩子在家里创造必要的学习环境,为孩子做好榜样。

小学生的思想教育,简单的说就是“爱”的教育,爱家人、爱同学、爱老师、爱大自然……有了爱,就会健康快乐的成长。

小学道德与法治教学浅谈

湖北省荆门市沙洋县拾回桥小学 张志龙

龄特点,结果教学效果收效甚微。要让学生很好地理解课文内容,明确道理,规范自己的行为,教师就要认真地备课,科学地设计教学流程。针对一年级学生的年龄、生理特点,确定每课的教学目标,然后设计教学方法,充分调动学生的学习积极性,使学生在生动活泼的课堂活动中自然而然地受到良好的道德与法治的熏陶。

二、把道德与法治课与其他学科相结合。在其他学科授课过程中有机地渗透道德与法治教育。例如,在上一级级语文准备课时教育学生的坐姿等。

让学生养成良好的学习习惯。再如《勤务》、《英雄黄继光》、

《蓝色的树叶》等等各篇无不思想教育极强的活的教材。它无不在启迪学生的智慧。陶冶着学生的情操,激励着学生爱党、爱国、爱人民、爱劳动。把思想教育贯穿在其他学科教学的全过程中。依据教材内容结合学生的特点,向学生进行理想教育、爱国主义教育、传统教育,使之从小就懂得做人的道理。从我做起,从小做起,这样必能为他们的人生奠定下坚实的根基。

三、与学校德育处的活动相结合。学校德育处的活动是学生思想教育的方向。如:学校开展了“弘

育人要从小抓起。今天的少年,是国家的栋梁,担负着振兴中华这个光荣而艰巨的任务。他们好像一根幼苗,必须培养得宜,才能发育滋长。而小学阶段是人一生成长过程中的重要阶段,孩子的许多道德情操,以及对人对事的态度和原则都是在这个时期形成的。孩子幼小心灵纯洁犹如一张白纸,我们为人师者不但要用科学知识武装他们的头脑,更要教他们懂得什么是真、善、美,什么是假、丑、恶,引导他们用稚嫩的小手描绘理想的蓝图。

一、让道德与法治课的课堂“活”起来。有些教师认为,一年级道德与法治课,内容简单,道理浅显,容易说得清楚,于是,在课堂上让学生看一本书上的图,直接告诉学生应该怎么做,不应该怎么做。不愿花精力去考虑教学方案、教学手段和学生的年

佛说,那是彼岸花

(外一首) 诗/袁琴

我曾见过你 那开一千年,落一千年 黄泉路上,忘川河中 兀自彷徨的那一片赤红

我曾见过你 三途河嗜血的芬芳 开着前世的自己悲伤的回忆 在彼岸花开遍野的美丽的死亡

我曾见过你 三生石旁,奈何桥上 彼岸心在彼岸花开成丛 千年又千年,花叶两离分

我曾见过你 紫陌红尘,断肠断肠 那山一坐十万年 彼岸花开时,再无相见

我曾见过你 佛说,那是彼岸花

秋祭

秋天是一个从有到无 从华美归于寥落的过程 秋天有着最伤感的况味 秋天让草木的摇落 一直搔到我们的心里 秋天是人在流光中的一段自持

秋天带走的不仅是落叶 还有岁月,春花秋来 不再有纷扰的飞花乱红 人间草木凋零,美人迟暮 时光在生命的路上,如风过耳 一夜秋雨,吹开多少心事 秋天如火焰般展开的瞬间美丽 沉郁最后的繁华

庄周梦蝶,醒来后 不知是作了化人的蝴蝶 还是作了化蝶的凡人 心事无语,全托付秋风秋雨 韶光中 只看见秋风,看不见人生 只是道,楼头月色怕登楼 唯有流光踩上心头

千年前宋玉伫立过的那个秋天 纵是芭蕉不雨也颺颺 回不去的往事,如影随形的记忆 能否安然,只怕是 落叶惊残梦

【作者简介】 袁琴,网名:闻云野鹤,居新疆乌鲁木齐。汉语言文学专业毕业。《阳光国际文学》、《中华女诗人》编委,简书作者。作品收录于《东方典藏金榜名篇/四十年文坛成果精品选萃》、《中华女诗人》、《简书》、《廊坊文学》,以及中国诗歌网、中国散文网,发表于多个文学网络。散文、小说均有涉猎。著有个人公众号《午后茶香》。



邓洲小学校长 陈洪锋

近年来,邓洲小学以优质发展、特色发展、内涵发展为工作思路,通过内强素质,外塑形象,创建内外和谐的校园氛围,做到“教师发展,学生发展,学校发展”相辅相成,优质地完成了预定工作目标。学校先后被授予“沙洋县示范学校”、“沙洋县德育工作先进单位”、“沙洋县教学质量先进单位”、“沙洋县校务公开先进活动单位”等多种荣誉称号。

优化校园育人环境

校园环境对学生的成长过程具有不可忽视的作用。优美的校园绿化、干净整洁的校园、幽雅的校园环境,无时无刻在潜移默化地作用于学校师生,塑造师生的良好心态和美好心灵。邓洲小学非常重视校园环境对育人的重要性,通过全校师生的共同努力,学校变成每个学生温暖的家园、幸福的乐园、流连忘返的花园和追求知识的圣洁之地,达到了润物无声的育人效果。

强化有效教学工作

近年来,邓洲小学以教学“六认真”为日常教学工作着力点,以课程改革为主线,以课堂教学为主阵地,狠抓教学常规管理。

巫山是一首诗

黄启民(重庆)

站在大宁河岸,我无法准确描述满山红叶,它像一首高傲的诗,脱离俗尘,又像一首失败的诗,读完后,依旧只能靠想象了解巫山。你是否能分清,江岸耀眼的光,是满天繁星还是万家灯火。巫山像一只自由的鸟,在一个笨拙的诗人笔下,并没有与众不同,我拿起笔,它飞到遥不可及的地方,我放下笔,它送来一种叫思乡的情绪。得不再次提笔,为巫山写下简单的几行。能不能承认,巫山是一首诗,一首我永远写不完整的诗!

天书

黄谷子(湖北)

阳光无力地瘫倒在石椅上 双筒镜才开始上演

创新管理机制 提高办学品位

湖北省荆门市沙洋县李市镇邓洲小学校长 陈洪锋

1、强化课程意识。严格执行课程计划,按照规定开齐、上足、教好所有规定的课程,保证学生的全面发展和个性发展。坚决做到教师、教室、教导处的课表一致。成立课程检查落实小组,每天对全校教师落实课程情况进行抽查,校长实行推门听课,取得一定成效。

2、强化教学常规。学校对教师的教学常规进行严格规定:抓好“备、教、辅、改、考、思”六个环节,优化教学过程。通过对6个方面的要求,强化学校的常规管理,明确教师的常规工作。教师能认真备课,上课、按时批改作业、耐心辅导学生,做好每节课反思。

3、强化校本教研活动。学校以开展有效教学活动为契机,积极开展有效课堂教学大比武活动。各教研组以专题教研为主要活动内容,活动方式多样,有课例研讨、讲座、观摩课学习等,通过学习,让老师们实现课堂教学的高效率。要求每一次教研确保教师有所收获,突出实效性。学校领导经常深入教研组参加教研活动。这学期全校教师都上了高效课堂的试水课,大家都觉得受益匪浅,课堂教学改革势在必行。

深化多彩校园生活

在紧张的教育教学过程中,立足可持续发展,以培养学生的全面素质为指导,开展了丰富多彩的校园活动。进行“国学经典《弟子规》诵读大赛活动”,引导学生从传统的优秀经典诗词文中寻求滋养,让学生们感受祖国传统文化的博大精深,在文化底蕴积淀的过程中突出创新人格与现代精神的塑造,在充满意香

柜台上面已经售罄 风却还在卖力地打着广告 枯草托不起夜露的沉重,被虫蛀过的种子 无法突破坚硬的壳

鹰翼间,有黑色的闪电疾速地穿过 凌乱的羽毛,洒满天空 枯水期,鱼在缺氧的水中 游动着,礁石无法感知它的忧伤 结霜的鸟鸣,唤不醒 泥土中沉睡的人

岸边,剃刀人的戳话里 谁也读不懂,巨大的夜幕上 凌乱的星星,那些徐冰雨境里的文字 也无法预知,我们脚下的蓝色星球 每天以五万公里的速度 将我们带到宇宙何处

只能托付给家有老人的邻居照看 看护我们的奶奶干净漂亮 脾气好又会唱歌 闲的时候就给大家唱歌讲故事做游戏 活泼泼的我们常常会在歌声中 乖巧地睡着 睡梦中依稀听见那飘渺的歌 就像天上的云彩

风过绿野雪盖荒草 多年过去时常想起奶奶的音容笑貌 美好的岁月 魂牵梦绕 美好的回忆 从未停歇

我要说的远方

李雪影(山东)

那里曾经是一个偏僻落后的村庄 从村庄到集镇只有狭窄泥泞的小路 从集镇去往县城的汽车 一周也只会有一班或两班 那时若能坐上汽车是很多人的梦想

每年夏秋农忙时节 年幼的孩子

处暑

李勇(贵州)

不管你叫,什么名字 就是红薯 也是甜的

你风风火火,热热烈烈来 我卸掉,所有伪装 把你迎接 汗流浹背的爱 那是真实的

今天,你要走了 走进秋的温柔 冬的冷艳 我接受不了

日落

湖北省荆门市石牌镇荆台小学

五(4)班 刘羽晨

早晨的太阳当然美,只不过与日落时的那个太阳相比较的话,那就差太多了。

下午,那时候的太阳把地面晒得金黄黄的,好像为大地铺上了一层金子。我让爸爸带我去看日落。太阳还在西方的头上金灿灿的照着,我感觉四周的空气都是金黄金黄的。再看看湖水那湖水里面的阳光好像是上帝的调色盘,为酒而不绝的湖面也染上了金莹莹的色彩。不一会儿太阳变成了一个橘色的大番茄,天空中的云彩好像也被上了大衣,有紫的、有橙的、有红的。天空已经不是原来湛蓝的颜色了,大部分都是偏橙的颜色。不知觉的中国近代史好像一面高悬的镜子时刻在警醒后代子孙,只有国才有家,有了强的国,才有富的家!那一刻,我似乎理解了“天下兴亡,匹夫有责!”之深意,第一次开始思考大姥爷“吃苦耐劳”的意义。

当我快要回家时,太阳好像对我说:“我要走了,下次再见!”这样的景色怎能让人不动心? (辅导老师:郑金玉)



邓洲小学一角

了同年级教师互相听课制度,每两周互相听课一次。每学期全体教师开展一次教学比武活动。学校经常开展如何写好教学反思、课文朗读、学生习作的修改,扎实的有效的专题教研活动,这些专题教研活动的开展有效地提高了教师专业水平。

我喜欢你,今天的样子 伟大的太阳神 光芒万丈

河北陈新湖诗二首

中秋感怀

中秋气转清,草结露珠迎。 熟果林间落,飞鸿天际鸣。 家遥常梦旧,山隔易愁生。 此念无良策,屏前共月明。

秋雨

秋来雨似织,雾锁远峰巅。 黄草凝寒露,青林荡冷烟。 风摇枫叶上,珠碎客窗前。 天晚敲蕉急,离人难入眠。

吉林赵洪庆诗二首

秋殇

霜寒落叶伴金尘,劝说孤身可化诗。 一岁蓬生安适意,半长婉约最迷痴。 人如草树春秋态,月似情愁满缺姿。 向晚鸡鸣何必叹,斜阳踏露不惊奇。

秋老思故园

西风吹拂月同昏,尽夜前庭一倦沓。 颓败墙边枯树瘦,漏窗户外野蒿黄。 心随秋老思慈母,运伴时迁忆旧乡。 敢问蚬龄曾记否,贫家岁在梦中凉。



北京正念正心医学文化研究院、中华文教网、315记者摄影家网承办、国家科研课题(中华医学融入学科教学的实验研究)总课题组、CCTV广告代理(商企汇)摄影联盟协办。

今日文教主编:新新国 副主编:李爱梅 王红研 马金星

今日文教投稿邮箱: jcyj08@126.com QQ:421808130 617922926

文章检索指定网站:中华文教网、315记者摄影家网



春天的田园

湖北省沙洋县李市镇中学九(4)班 彭陈冉

田园的清晨是那样的美丽,无不散发着泥土的芳香。草儿喝着露珠的甘霖,鸟儿叽叽喳喳地唱着幸福的歌,睡眼朦胧的麦芽,被一颗颗轻柔的朝露,经过农民朋友的细心修整——浇、施肥、锄草,它们一双双嫩嫩的小手,打着欢快的节拍,开始昂扬顿挫地朗读风。

田园的清晨是这样的醉。红彤彤的太阳从东方渐渐露出了孩子般的笑脸,世间万物面目一新,在晨光中诉说着对光的感谢。

清晨中忙碌的农民伯伯们,吮吸着清新的空气,忘却了疲惫,忘却了烦恼。忙碌在田园的清晨,领略着美好的风光,享受着清新空气的清香。

望着田园的风光,好想变成一只百灵鸟,用清脆的歌喉,唱响心中的梦想!

望着天空,望着游走的云朵,望着路边的景物,任思想海阔天空地奔驰,让疲惫的心在这片净土上休憩。活着不能活得太清醒,偶尔放纵一下思想的自由,也未尝不可。

随着春天走过的脚步,树更绿了,小草更茂密了,野花更艳丽了,这田园风光真是美不胜收!

看田野,刚才是芽苞初放现在就已呈现绿色了,一切丰收在即的景象。我想:学习不正如耕种吗?春耕秋收,只要我们小时候努力学习长大,为祖国献力时一定会为小时候而骄傲的!

(辅导老师:何勤)

祖国啊,我爱你

湖北省荆门市沙洋县李市镇小学六年级李好

我是一名出生在零零后的十二岁小学生,可以说是蜜罐中长大,犹记得刚上学识字学文那会,大姥爷还特地教我读:“我是中国人,我爱祖国!好好学习,天天向上,长大后要为祖国做贡献!”

日月如梭,光阴似箭。从最初阅读图画书、拼音版图书、缩印版历史书籍,我知道我国是一个历史悠久、历经沧桑的文明古国。有过举世瞩目的辉煌,更有过历经重重苦难的艰辛。犹记得道德课堂上老师沉痛地告诫道:“牢记历史,勿忘国耻!”屈辱的中国近代史好像一面高悬的镜子时刻在警醒后代子孙,只有国才有家,有了强的国,才有富的家!那一刻,我似乎理解了“天下兴亡,匹夫有责!”之深意,第一次开始思考大姥爷“吃苦耐劳”的意义。

时光的年轮转眼步入新时代,今日之祖国已经成为国人最强大的依仗!转眼间,我们迎来了建党一百周年,走进阳光明媚的五月,当习近平主席在北京人民大会堂面向世界,满怀信心,畅谈“一带一路”,对话“世界文明”,发出“共商、共建、共享人类命运共同体”的号召,这一刻,我相信,中国人是骄傲的、幸福的!这一刻,祖国这个名字一定铭刻在你我每一个人的心中!

(指导老师:马庭富)

雪花

湖北省沙洋县拾回桥中学九(4)班梁天越

冬,悄悄地来到人们心间。她拿起画笔,在天空上画了一个温暖的大太阳,太阳发自内心的笑嘻嘻,可是,怎么也挡不住顽皮的风,老是从天上跳下来。不过,我感受到了雪花的温柔是那样可爱,在天空中飞舞着,飘呀飘呀,迎来了一阵阵风给她伴奏,掉下一块块冰雹给她水晶一般的灯光,飘来了一丝丝雪给她穿上洁白的裙子,落下来一滴滴冬雨给她明亮的舞台,让雪花更加漂亮!人们看到这一切,嘴上露出了开心的笑容,太阳也笑得合不拢嘴!

冬天的雪花让人兴奋,给人留下美好的回忆。(辅导老师:许晓敏)

关注环境保护,畅享绿色生活

湖北省荆门市柴湖镇小学六(5)班 申奥

“共建清洁美丽世界”这是今年生态环境部最新发布的环境日主题。生态环境保护一直就是关乎人类可持续发展,关于子孙后代的重要课题,也是困扰各国的难题。

据今年最新调查结果显示,因为人类不合理的社会活动而导致的全球气候变暖,让极地冰川大面积融化。可能很多人对此并不以为然,但是一旦冰川大量融化会导致海平面上升,而海平面上升会导致很多岛国国家面临巨大威胁,比如海水倒灌导致土地盐渍化、土壤松动致房屋地基不稳、土壤已不适合种植植物……岛国人民的生存就会遭受威胁,乃至为了生存而产生的一系列战争烧杀抢掠。

中国一直在国际间致力于环境保护和绿色发展,以身作则,深受世界称赞。刚结束的北京冬奥会就是全球低碳活动的典范。第一,场馆采用可再生能源供电,所有场馆都由太阳能和风能供电。第二,汽车使用清洁能源。第三,再利用2008年夏季奥运会的一些场馆。这些措施可以证明北京冬奥会是一届碳中和奥运会。

环境保护任重道远,绝不是一朝一夕的事情,世界各国需要携起手来共同保护好我们的地球母亲。我相信不积跬步无以至千里,不积小流无以成江海,只要我们始于足下,地球一定会再有春暖花开的那一天。

(指导教师:周小飞)